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Este un fapt îndeobşte recunoscut că în spa\iul românesc freamătul 
universului rustic şi-a păstrat prioritatea nu doar sub raport demografic, ci şi-n 
ansamblul criteriilor de ordin material şi spiritual, pc întreaga durată a ,·cacuril~r 
XVIII - XIX. coexistând şi interferându-se fertil cu manifestările tot mai viguroase 
de ale tcndin\elor de modernizare şi de afirmare urbană. Această coexistenţă s-a 
insinuat până în straturile cele mai profunde ale socictă!ii începând cu secolul 
luminilor. Spiritului rcfonnist al programului iozcfinist încurajat de Curtea de la 
Viena i s-a datorat un puternic avânt edilitar, materializat îndeosebi în numeroase 
şcoli şi lăcaşe de cult, destinate di,·crsclor confesiuni şi na\ionalilă!i din cuprinsul 
Imperiului Habsburgic, în care erau integrate Transilvania şi Banatul. 

Nevoia de cetăţeni destoinici, utili structurilor diversificate ale societăţii şi 
produc\iei va determina integrarea în cadrul instruc\ici şi a problemelor specifice 
ini\ierii artistice. Astfel disciplina desenului ,a fi inclusă în programa gimnaziilor 
patronale de religiile favorite, iar în oraşele mai importante, precum Clujul, Sibiul, 
BraşO\ul şi Timişoara, chiar înfiin\area de şcoli de desen între 1781 - 1786. Cca 
de la Sibiu va fi condusă de membrii familiei Ncuhauser, de origine austriacă, 
stabilită definitiv aici în 1781. Dintre ei, Franz Ncuhauscc junior ( 1763 - 1836) s
a dovedit cel mai înzestrat şi prolific, afirmându-se atât ca artist, dar şi ca dascăl şi 
animator cultural. În transpunerile sale picturale, însumând sugestive compoziţii, 
portrete şi peisaje inspirate de realităţile din jur, rustice şi urbane, determină o 
\izibilă trecere de la spiritul idealizat academic, la prospc\imea unor cât mai autentice 
înregistrări de psihologic şi climat (a se ,·cdea Defileul văii Oltului, Intrarea 
unui 1>aroh sas în parohia sas.a.). O serie de schiţe în creion, acuarelă şi guaşă, 
realizate între 1815 - 1818 imortalizau ritmurile specifice unor vaste panorame 
transilvane şi expresive structuri arhitectonice menite a pregăti un ciclu de tablouri 
în vederea alcătuirii unui album sub genericul Călătorii pitoreşti prin 
Transilvania (asociindu-l în proiect şi pc Joseph Benigni ,·on Mildcbcrg). Se impune 
totodată ca prim şi cel mai important litograf de la începutul veacului al XIX-iea 
din spaţiul intracarpatic, fiind autorul celei dintâi litografii colorate tipărite de Institutul 
litografic din Viena, la 1819, având ca subiect un mult ,·ehiculat Târg din 
Transilvania. Tot lui Franz Neuhauser i se datorează înfiinţarea la Sibiu în 1822 
a Institutului litografic, acoperind prin tiraje masive ncccsită\ile de imagini solicitate 
de numărul în creştere al tipăriturilor: cărţi, calendare, almanahuri. Îl ,·a urma în 
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preocupări şi cu meritorii rezultate pictorul de origine elveţiană Henrik Trenk ( 1818 
- 1882), profesor la Sibiu între 1845 - 1858 (după care se statorniceşte la Bucureşti) 
şi vienezul animat de elanuri romantice Theodor Glatz ( 1818 - 1871 ), sibian din 
tinereţe, furnizor de imagini transilvane, care vor fi reproduse în ziarul "lllustierte 
:leitung" din Leipzig. 

În preţioasă sursă de informare privind fizionomia spaţiului transilvan sub 
raport uman, geografic şi cultural, se va institui albumul editat de Carol Popp de 
Szathmari, "Erdcly kcpckbcn" (Ardealul în imagini), apărut pt: la jumătalt:a 
veacului al XIX-lea. 1 Cele 28 de litografii (dintre care şase color) şi opt planşe 
după desene în tuş, completate cu cretă albă, intercalate între textele - reportaj 
ale unei performante tipărituri de 96 de pagini, au apărut în excelente condiţii 
grafice asigurate de Institutul de carte şi litografie al Liceului regal din Cluj (2/3) şi 
la institutele J. Rauch şi A. Leykum din Viena ( 1 /3). Imaginile litografiate au toate 
inscripţionate jos, autorul: "desenat pe piatră după natură, Szathmări". Subiect 
principal: aspecte ale peisagisticii transilvănene, cu vedute, cetăţi, peşteri, cas
cade, munţi şi personaje în costumaţii populare tipice zonelor Haţeg, Sălişte, Trascău, 
Apuseni, concepute de un abil desenator care conferă fluenţă şi naturaleţe cadenţelor 
lineare ale fonnelor gracile, suple, folosindu-se de rafinata atmosferizare prin valori 
tonale rarefiate, în cheie romantică. Desenele în tuş-peniţă, opt la număr, nu-i 
aparţin lui Szathmări, ci editorilor dominaţi de argumentul documentar. Privit în 
ansamblu albumulconsemna cu obiectivitate pulsul prioritar al vieţii româneşti, cum 
remarca într-un sugestiv comentariu eruditul cărturar ardelean Ion Muşlea, în 1929, 
catalogându-l "nu numai o preţioasă operă de artă, întreţesută cu interesante note 
de călătorie, ci chiar o contribuţie la dovedirea romanităţii ţinutului". 2 

Ca o confinnare a adevărului istoric inserat în volumul "Ardealul în imagini", 
datorat spiritului plurivalent al lui Carol Popp de Szathmari ( 1812-1887) (fervent 
călător şi excelent cunoscător al teritoriilor şi civilizaţiilor din Europa veacului al 
XIX-iea), apare revelaţia pictorului de origine cehă Venceslav Melka ( 1835 -
1911) care- ajuns în Transilvania în 1870- rămâne fascinat de splendorile naturii, 
artei, oamenilor şi obiceiurilor lor, stabilindu-se până la finele vieţii la Cluj. Un prim 
mobil al entuziasmului l-a constituit spectacolul grandios derulat la jumătatea verii 
pe platourile vârfului Găina din Munţii Apuseni, când întreaga suflare moţească şi 
oaspeţi veniţi din depărate zone transilvane trăiau clipe de cuceritoare bună 
dispoziţie. Trei caiete de schiţe, alături de delicate transpuneri picturale, precum 

1 Un exemplar se află la fondul "Colecţii speciale" din patrimoniul Bibliotecii Centrale 
Universitare, Cluj. 
2 Ion Muşlea, Un album ardelenesc al pictorului Szathmâri, în "Transilvania, Banatul, 
Crişana, Maramureşul", voi. li, Bucureşti, 1929, p.1190. 
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Târg din Ardeal, Biserica din Densuş, La vânătoare, În munţi s.a., aflate 
acum în patrimoniul Muzeului Naţional de Artă Cluj, ca de altfel întreaga creaţie a 
subtilului grafician şi colorist care a fost Melka, mărturisesc dincolo de vitalitatea 
unor temperamente, pitorescul unor înfăţişări şi atitudini desprinse din poezia inefabilă 
a unui spaţiu şi timp. Unui observator fin şi cultivat nu-i putea scăpa imortalizarea 
originalei asocieri de structuri arhitectonice romanice, gotice şi bizantine care au 
dat naştere unei expresive simbioze artistice în veacul al XIII-iea în Ţara Haţegului, 
prin Biserica de la Densuş, învăluită în catifelări de verde, ocruri şi griuri perlate. 

O prezenţă memorabilă între artiştii preocupaţi să eternizeze dincolo de 
splendorile naturale, probe de tumultoasă civilizaţie rustică şi urbană transilvană 
se va dovedi reputatul pictor maghiar Barabas Miklos ( 181 O - 1898), originar din 
zonele secuieşti ale Covasnei. Lucrările sale în acuarelă, bazate pe interferenţe şi 
stingeri tonale de mare rafinament. migrau între idealităţi neoclasice şi adieri 
romantice (Ruine, Pe malul Mureşului, Pasul Turnu Roşu - 1837, Pasul 
Piatra Craiului - 1838), pentru ca ciclul de gravuri în oţel, multe completate cu 
culoare, realizate în intervalul 1840- 1845 să-i pună în valoare remarcabilul simţ 
portretistic, cu elaborate şi sugestive definiri de condiţie socială şi caracter. Amintim 
aici de cele două ipostaze ale ţărăncuţei de origine maghiară din zona Trascăului, 
Gilli ( 1842), probă de delicateţe, puritate şi fior enigmatic, gravuri păstrate acum 
la Cabinetul de stampe al Bibliotecii Academiei Române, Bucureşti. În sfârşit, 
mult comentata compoziţie Familie românească În drum spre târg (ulei, 1844, 
originalul la Galeria naţională din Budapesta şi o replică la Muzeul Ţării Crişuri lor 
din Oradea) surprinde şi încântă prin aerul sărbătoresc, prin verva epică a naraţiunii, 
integrând organic fiinţa în cuprinsul unor adumbriri muzicale ale unei naturi în 
egală măsură grandioasă şi ocrotitoare. 

Le revine meritul pictorilor şi graficienilor de naţionalitate germană activi 
îndeosebi în sudul Transilvaniei şi în Banat de a efectua notaţii spontane în creion 
şi acuarelă, surse pentru solide şi animate compoziţii picturale din contemplarea 
cărora transpar aspecte diversificate din viaţa conaţionalilor lor, şvabi şi saşi, care 
au imprimat Transilvaniei perene urme de ingeniozitate constructivă, prosperitate 
gospodăr.ească, rigoare şi nobleţe în gesturi şi atitudine. Opere valoroase, păstrate 
astiizi în prestigioase colectii muzeale ne-au liisat sihianul Carl norschlag ( 1812-
1917), braşoveanul ArthurCoulin(l869- 1912), timişorenii AdolfHumborg(l 847 
- 1921) şi Ştefan Jăger ( 1877 - 1962). Îndeosebi scenele de muncă şi petrecerile 
relevau comportamente şi ritualuri, puternic înrădăcinate în structura firii. Pentru 
cunoaşterea aspectelor româneşti, descoperite prin sondarea mediului rustic 
transilvan la final de veac XIX şi început de veac XX, ne vom folosi de admirabila 
frescă a datinelor străbune creată de pictorul Octavian Smigelschi ( 1866- 1912), 
rezumându-ne a aminti de grava solemnitate a statornicirii în credinţă din compoziţia 
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Strana ori tandra afirmare a curgerii diurne a vieţii din pictura La portiţă , ambele 
în colecţia Muzeului Bruk nthal Sibiu. obrietăţile de ocruri şi brunuri patinate, 
alternate cu registre discrete de alb - gruri ce marchează volumele, conferă 
siluetelor pre tanţă, rigoare meditativă, monumentalitate. 

La început de veac XX, când moştenirile viabile au început să fie inte
grate în repertorii de forme şi categorii st i I istice în acord cu priorităţi le estetice ale 
vremii , dominate de verva decorativă ş i implicaţiile simbolice ale Art - ouveau
ului, rutişti din diverse generaţii ş i naţionalităţi , precum arădeanul Alexandru Popp 
( 1868 - 1949), sătmăreanul Aurel Popp ( 1879 - 1960), reşiţeanul Tiberiu Botlik 
( 1884 - 1974), clujeanul Acs Ferenc ( 1876 - 1949), braşovenii Elena Popea (1879 
- 1941) şi Hans Eder ( 1886 - 1955) ori secuiul ahay Istvan ( 1873 - 1937) au 
găsit soluţii formale ingenioase, depăşindu-se anecdotica detaliului etnografic în 
favoarea unor tran sfigurări în care duhul arhaic se fixează în sinteze grafice şi 
cromatice de-o edificatoare forţă expresivă. Folclorul, legendele populare aveau 
să fie conve1tite în generoase surse de inspiraţie înnobilând cu parfumul prospeţimii 
şi înţelepciunii lor pagini de reviste, cărţi , almanahuri , devenind adesea subiect de 
prim ordin cum s-a întâmplat şi cu ilustraţiile greu egalabilului Demian (1899-
1977) inserate în cuprin ul prestigioa ei reviste de cultură "Gândirea" (1921 -
1930 sau au fost integrate în iconografia feerică a panourilor centrale din fresca 
lui Koro fciy Kriesch Aladar ( 1862 - 1920) din holul principal al Palatului Cultural 
din Târgu Mureş : Menestrelul şi Jertfa , realizate în 1913. 

Şi-n perioada interbelică amprenta limbajului înregistrează factura suplă, 
de ingenioa ă asimilare a sugestiilor preluate din câmpul european al artei, fără a 
se neglija datele esenţiale ale climatului autohton. Se perpetuează un sacru re
spect faţă de datinile ş i obiceiurile ancestrale, surse de fortificru·e afectivă. Se 
păstrează vie şi sinceră emoţia în faţa reverberaţiilor unei naturi într-o ciclică 
metamorfoză, prilej de respiraţie lirică. Iată cât de sug.estiv se confesa, în acest 
sens, reputatul sculptor Romul Ladea (1901-1970): "Moşii, strămoşii, mi-au lăsat 
o arhitectură, o doină, o credinţă. lată formula mea e tetică din care vreau să 
pornesc. Ar fi sărăcia cea mai ruşinoasă să împrumut inimă de la alţii când am 
acasă la mine atâta bogăţie ... '3 • În jurul anului 1930 Ladea sculpta în lemn şi 
piatră lucrări precum Strâmbă Lemne, Iancu Bobu, Simion Bărnuţiu , ciclurile 
cu ţărani bănăţeni şi legendarul erou popular lovan Iorgovan, introducând în 
sfera artei culte crâmpeie de sensibiliate desprinse din va tul patrimoniu autohton: 
bonomia, cutezanţa , umorul vigoarea. 

Din raţiuni de spaţiu ne vom rezuma în cele ce urmează doar la reliefarea 
a încă trei atitudini spirituale manifestate de artişti reprezentativi, de origine română, 

3 Petru Sfetea, De vorbă cu sculptorul Romul Ladea, în 'Dacia", Timişoara, 29 martie 
1943. 
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maghiară şi gcnnană, care au lăsat mă1turie timpului creaţii în care suflul aulohtoniei 
se completează şi-şi amplifică rezonanţele şi cu un vital timbru de universalitate. 
Pictura maramureşeanului Traian Bilţiu-Dăncuş ( 1899 - 1975) s-a instituit într-o 
autentică frescă a pulsaţiilor unui climat spiritual şi geografic animat de ceremonialul 
muncii, al tihnei, petrecerii şi rugăciunii, de psihologii când senine. când îngândurate, 
întodeauna sugerând o nobilă demnitate, de fragmente peisagistice în care poetica 
frustă a eternului natural s-a interferat şi completat sugestiv cu argumente de 
veche şi perenă civilizaţie rustică românească: Cosaşi la Brebu 1926, Ospăţul 
de nuntă - 1937, Idilă maramureşeană, La cină - 1948, Meliţatul cânepii la 
Ieud - 1962 s.a. În ce-l priveşte pc Nagy lmre ( 1893 - 1976) a cărei bibliografie 
s-a consumat în cea mai mare parte în preajma Jigodinului natal, situat în depresiunea 
Ciucului, poate fi considerat unul dintre cei mai viguroşi şi autentici interpreţi ai 
satului de munte transilvan. Natura în devenirea ei perpetuă şi oamenii surprinşi în 
ipostazele cele mai felurite ale existenţei lor se derulează în faţa noastră ca un 
torent de via\ă reală din care nimic din ceea ce era esenţial m1 a fost eliminat. A 
surprins şi reliefat (în pictură, acuarelă şi xilogravură) trăirile cele mai adânci 
pentru că s-a integrat până la identificare cu aceste realităţi de o strălucire, asprime 
şi frumuseţe de neconfundat: Drum la Jigodin - 1925, Scăldatul cailor - 1932, 
Odihnă la câmp, Pereche bătrână - 1936, După muncă - 1936, Amintiri din 
Jigodin - 1955, Furtună - 1959 s.a. Pe sibianul Hans Hermann (1885 - 1981) 
realizările din domeniul gravurii l-au impus durabil între maeştrii genului. lnspirându
se din lumea satului şi a burgului transilvan, cu freamătul şi pitorescul lor specific, 
a îmbinat cu măiestrie rigoarea disciplinei formale cu prospeţimea unei respiraţii 
mai libere, de sorginte romantică. Prin abila dozare a raporturilor tonale, de închis
deschis. a gradat cu fineţe intensităţile umbră-lumină, estompând severitatea 
inciziilor şi topindu-Ic în vibraţii de inefabilă melodicitate: Atmosferă medievală, 
Cisnădioara - 1932, Femei din Jina - 1936 etc. 

Şi astăzi lumea satului continuă să stimuleze fantezia unor creatori iubitori 
de identitate naţională, considerându-o motivată şi necesară într-un timp al unei 
post-modernităţi ce nu poate evita căderea adesea în confuz şi gratuitate în numele 
unui ambiguu deziderat al globalizării. Prin intennediul metaforei subtile, al reducţiei 
gestului creativ la semn şi simbol, s-a ajuns la formulări originale, inteligibile, pline 
de sugestii şi semnificaţii, marcate de ambiţia de a nu se stinge în efemer, vizând 
dimpotrivă condiţia dăinuirii în timp. Amintim câteva nume din generaţiile mai 
tinere, de ce1tă notorietate: Onisim Colta (născut 1955), Hermnia Csata (1962), 
Gheorghe Ilea (1958), Kolozsi Tibor ( 1965), Liviu Mocan ( 1955). Mi hale la Modâlcă 
( 1963 ), Valentin Tânc ( 1961 ). 
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Joseph euhau er Castelul de la ioara ( 179 I) 

Barabas MikJos, Familie românească plecând la târg ( I 844) 
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Octavian Smigelschi, La porti!ă ( 189 l) 

agy lmre, Sat din Ardeal (I 929) / 
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Teodor Harş ia Casa părintească (1942) 

Romul Ladea, Legendă 
(deta liu - 1944) 
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